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Vlaamse sociale bescherming (VSB)  -  Basisondersteuningsbudget (BOB)

In 2016 werd stapsgewijs het basisondersteuningsbudget ingevoerd. Het is er voor 
personen met een erkende handicap en een beperkte ondersteuningsnood. Deze mensen 
hebben nood aan opvang, begeleiding of een persoonlijkeassistentiebudget (PAB) maar 
hebben nog geen enkele ondersteuning van het Vlaams Agentschap voor Personen met 
een Handicap (VAPH) via niet-rechtstreeks toegankelijke hulp (nRTH).

Het BOB is een vast, forfaitair bedrag van 300 euro dat men maandelijks ontvangt van zijn 
zorgkas of mutualiteit via de Vlaamse sociale bescherming. De invoering gebeurde 
gefaseerd.

Aan volwassenen met een beperking werden vanaf 1 september 2016 de eerste BOB’s 
uitgekeerd aan meerderjarigen die op 31 december 2014 met een actieve vraag op de 
Centrale Registratie van Zorgvragen (CRZ) geregistreerd waren. Vanaf mei 2019 was het 
dan de beurt aan meerderjarigen die een PVB (persoonsvolgend budget) hadden 
aangevraagd met een aanvraagdatum voor 16 oktober 2017.

Vier jaar na de invoering van het BOB, in 2020, besliste deze Vlaamse Regering om het 
basisondersteuningsbudget voor personen met een handicap vanaf 1 januari 2021 te laten 
uitdoven.

Toenmalig minister Beke gaf als motivatie dat de Vlaamse Regering de verschillende 
bestaande zorgbudgetten (voor zwaar zorgbehoevenden, voor ouderen met een zorgnood 
en voor personen met een beperking) wou omvormen tot een eengemaakt zorgbudget.

Een nieuwe toekenning van een BOB kan alleen nog voor:

- kinderen die recht hebben op dit budget ten gevolge van de zwaarste inschaling in de 
zorgtoeslag uit het groeipakket; voor hen wordt het BOB ingekanteld in het brede kader 
van het groeipakket;

- personen die vrijwillig overstappen van niet-rechtstreeks toegankelijke zorg en 
ondersteuning naar het BOB.

Voor de categorieën met een permanente instroom wordt de bestaande regeling bevroren 
voor personen met verhoogde kinderbijslag (nu zorgtoeslag). De geplande uitbreiding in 
2021 kwam er niet voor deze doelgroep. Deze uitbreiding betrof personen met een attest 
verhoogde kinderbijslag (nu zorgtoeslag) van minstens vier punten op pijler P1 op de 



medisch-sociale schaal, samengesteld uit pijler P1, P2 en P3, als de gebruiker minder dan 
twaalf punten scoort op de drie pijlers samen.

Voor de personen met een integratietegemoetkoming kwam de geplande uitbreiding 2021 
er evenmin. Het ging daarbij over iedere gebruiker met een score van minstens twaalf 
punten op de medisch-sociale schaal in het kader van de integratietegemoetkoming. Meer 
nog, voor de personen met een integratietegemoetkoming wordt de instroom volledig 
stopgezet, dus ook voor de groep van personen van 21 tot en met 25 jaar met een attest 
integratietegemoetkoming van minstens twaalf punten, die niet gebruikmaken van nRTH. 
Dit betekent ook dat vanaf 2021 het BOB zal worden stopgezet voor personen met een 
BOB op basis van een zorgtoeslag (vroeger verhoogde kinderbijslag), zodra zij 21 jaar 
worden. Ervoor kon deze groep overstappen naar een BOB op basis van een attest 
integratietegemoetkoming, nadat een nieuwe indicatiestelling werd uitgevoerd door de 
FOD SZ (Federale Overheidsdienst Sociale Zekerheid).

1. Hoeveel personen met een handicap ontvangen een basisondersteuningsbudget 
(BOB)? Graag de cijfers per jaar sinds 2016 en opgesplitst in meerderjarig en 
minderjarig.

2. Hoeveel personen met een handicap stapten vrijwillig over van niet-rechtstreeks 
toegankelijke hulp en ondersteuning naar het BOB? Graag de aantallen sinds 2016.

3. Hoeveel personen met een handicap staan er momenteel met een persoonsvolgend 
budget geregistreerd in prioriteitengroep 1 of in prioriteitengroep 2, met een 
aanvraagdatum na 16 oktober 2017, en ontvangen geen enkele ondersteuning van 
het VAPH via niet-rechtstreeks toegankelijke hulp?

4. Hoeveel personen zouden er in principe recht hebben gehad op het BOB, mocht de 
oorspronkelijke geplande uitbreiding doorgevoerd zijn? Graag de aantallen voor 2021 
en per categorie:

a) kinderen met een zorgtoeslag van minstens vier punten op pijler P1 op de 
medisch-sociale schaal, samengesteld uit pijler P1, P2 en P3, en minder dan twaalf 
punten op de drie pijlers samen;

b) personen die op basis van een verhoogde zorgtoeslag het BOB ontvingen en 
waarvoor dat werd stopgezet op 21 jarige leeftijd;  

c) personen met een beperking ouder dan 21 jaar die minstens twaalf punten scoren 
op de medisch-sociale schaal in het kader van de integratietegemoetkoming. 
Hoeveel onder hen zijn tussen 21 tot en met 25 jaar?

5. Wat is de stand van zaken van een eengemaakt zorgbudget? Welke stappen zijn er 
gezet? Wanneer wil de minister ermee naar de regering gaan? Wanneer denkt de 
minister dit aan het parlement voor te leggen?
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VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 57 van 12 oktober 2022
van ANN DE MARTELAER

1. In onderstaande tabel ziet u het aantal personen met een handicap dat een 
basisondersteuningsbudget (BOB) ontvangt sinds 2016. Het gaat telkens om het 
aantal personen met een BOB op 31 december. 

Minderjarig meerderjarig totaal
2016 1 5.619 5.620
2017 6.543 7.725 14.268
2018 6.952 8.066 15.018
2019 7.212 8.985 16.197
2020 7.256 9.544 16.800
2021 6.966 8.529 15.495

2. In totaal faciliteerde het VAPH voor 1.661 cliënten het recht op het 
basisondersteuningsbudget nadat de cliënt de vrijwillige overstap maakte vanuit niet-
rechtstreeks toegankelijke hulp. In de volgende tabel maken we een onderscheid op 
basis van de ondersteuning die de cliënt genoot. Het gaat ofwel om ondersteuning 
voor minderjarigen (MFC, PAB) of meerderjarigen (PVB). Het hoge aantal vrijwillige 
overstappen in 2019 gaat gepaard met correctiefase 2. 

Vrijwillige overstap naar het 
basisondersteuningsbudget

Ondersteuning
 Minderjarigen Meerderjarigen 

2016 1 0
2017 128 28
2018 230 20
2019 180 689
2020 112 11
2021 155 6
2022 99 2

Totaal 905 756

3. In prioriteitengroep 1 staat niemand met een aanvraagdatum na 16 oktober 2017. De 
datum van de langstwachtende in prioriteitengroep 2 was 1/10/2016 op 30/06/2022. 
Het aantal personen met daarbij de VAPH-ondersteuning per prioriteitengroep kunt u 
terug vinden in jaarverslag van het VAPH via deze webpagina: 
https://extranet.vaph.be/jaarverslag/2021/pages/36/ 
Deze info is niet beschikbaar opgesplitst naar prioriteringsdatum. 

4. De administratie beschikt niet over cijfers van de personen die in principe recht op het 
BOB zouden hebben gehad, mocht de oorspronkelijke geplande uitbreiding 
doorgevoerd zijn. 

https://extranet.vaph.be/jaarverslag/2021/pages/36/


5. Het regeerakkoord bepaalt het volgende over de zorgbudgetten: “De drie vormen van 
zorgbudget worden hervormd tot 1 type zorgbudget met 1 uniek inschalingsinstrument 
(BelRAI). Er wordt daarbij respect opgebracht voor verworven rechten. Met deze 
hervorming verdwijnt het concept van basisondersteuningsbudget (BOB) behalve voor 
de kinderen die recht hebben op dit budget ten gevolge van de zwaarste inschaling in 
de zorgtoeslag uit het groeipakket.”

Ik geef momenteel uitvoering aan dit engagement uit het regeerakkoord. De transitie 
naar 1 zorgbudget verloopt echter in verschillende stappen. Een eerste fase bestond 
erin om het basisondersteuningsbudget – conform het regeerakkoord - te laten 
uitdoven. Een deel hiervan is al gerealiseerd, het basisondersteuningsbudget op basis 
van de integratietegemoetkoming is uitdovend, een deel is in uitvoering: het 
basisondersteuningsbudget voor personen tot 21 jaar wordt vervangen door de 
ondersteuningstoeslag binnen het Groeipakket die eveneens 300 euro per maand 
bedraagt. De overheveling naar het Groeipakket is gepland voor 1 januari 2023. De 
regering heeft het besluit daarvoor al principieel goedgekeurd. 

Een tweede stap bestaat erin om voor het zorgbudget zwaar zorgbehoevenden en voor 
het zorgbudget ouderen dezelfde evaluatiemethode te hanteren. 

Vanaf 1 april 2023 zullen er voor het zorgbudget ouderen geen inschalingen meer 
uitgevoerd worden in de woonzorgcentra. Voor het zorgbudget zorgbehoevenden zijn 
er ook geen inschalingen in de woonzorgcentra. Personen met een zorgbudget ouderen 
krijgen van rechtswege de zorgcategorie IV in een woonzorgcentrum zonder 
inschaling. Wie voordien al een categorie V had, behoudt dit. Daarnaast zullen de 
personen met een zorgbudget ouderen in het woonzorgcentrum die recht hebben op 
de inkomensgarantie voor ouderen, ook de categorie IV toegekend krijgen. Het is mijn 
bedoeling eind december hiervoor met een ontwerpbesluit naar de regering te gaan.

De volgende stap is dat de BelRAI Screener ook uitgerold wordt als evaluatieschaal 
voor het zorgbudget ouderen bij personen die niet een woonzorgcentrum verblijven. 
Voor het zorgbudget zwaar zorgbehoevenden werd de BelRAI screener in juni 2021 
uitgerold. De uitrol van de BelRAI Screener voor het zorgbudget ouderen is gepland 
voor januari 2024. Het is de bedoeling in het voorjaar van 2023 hiervoor ook met een 
ontwerpbesluit naar de regering te gaan. 

Op dat moment zijn beide zorgbudgetten maximaal geüniformiseerd en wensen we 
nog te evolueren naar 1 digitale aanvraagprocedure voor beide zorgbudgetten. 


